MISURE A RADIOFREQUENZA
27 giugno 2012
Prof. Michele Norgia
primo appello 2011/2012
Tempo a disposizione  2h5min.
Aula T.2.2 ore 9.15
Cognome:   __________________________                   Nome:   _____________________
(stampatello)
Matricola e firma   __ __ __ __ __ __                                           _____________________
(firma leggibile)
N.B. gli esercizi non crocettati non saranno corretti; quelli crocettati ma neanche iniziati comporteranno una penalità.

Crocettare gli esercizi svolti (almeno parzialmente): 1 2 3 4 5 (6+6+7+7+6=32 p)
Esercizio 1  (tempo stimato 25 m)

(svolgere su questo foglio e sul retro)

1a)
Si enunci il teorema dell’adattamento per una giunzione a quattro porte.

1b)
Si scriva la matrice di diffusione di un accoppiatore ideale con fattore di accoppiamento k = 0.7j e trasmissione diretta h = 0.7 (si segua la numerazione delle porte indicata in figura).

1c)
Considerando l’accoppiatore in questione, di quanto deve variale la lunghezza L della linea senza perdite (in termini di ), per passare da un massimo a un minimo di (IN visto all’ingresso?

1d)
Si dia una interpretazione al valore massimo di (IN ottenuto, considerando che alla porta 4 è presente un carico adattato.
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Esercizio 2   (tempo stimato 25 m)
(svolgere su questo foglio)

2a)
Un montaggio bolometrico in coassiale dispone di due bolometri di uguale resistenza Rb disposti in parallelo per la radiofrequenza e in serie per la polarizzazione in bassa frequenza. Schematizzare il circuito del ponte e trovare il valore di Rb e il valore R0 delle tre resistenze uguali del ponte (la linea coassiale ha impedenza caratteristica Z0 = 50 Ω).
2b)
Il sistema bolometrico dissipa in continua 20 mW e dichiara un massimo valore di potenza di fondo scala di 10 mW. Determinare il valore della tensione di alimentazione del ponte nel caso in cui la potenza che si dissipa nel montaggio sia Prf = 10 mW con una efficienza effettiva K = 0,95.
2c)
Se la risoluzione nella misura di tensione ΔV vale 100 μV, quanto vale la risoluzione nella misura di potenza in corrispondenza a Prf = 10 mW?

2d)
Si confronti la dinamica in potenza di questo misuratore con quella tipica di misuratori a diodo e a termocoppia.
Esercizio 3  (tempo stimato 25 m)
(svolgere su questo foglio e sul retro)
3a)
Si progetti la struttura di un misuratore di coefficiente di riflessione a RF (riflettometro).
3b)
Si descriva la taratura del riflettometro nel caso ideale e nel caso reale.
3c)
Si descriva come possono essere realizzati tutti i generatori a RF impiegati nello strumento.
Esercizio 4  (tempo stimato 30 m)
(svolgere su questo foglio e sul retro)
4a)
Con riferimento allo schema riportato in figura, si descriva brevemente la tecnica di calibrazione della risposta.
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4b)
L’uscita del primo accoppiatore presenta un disadattamento localizzato, dettato da un connettore avvitato male (indicato dalla freccia in figura). La matrice di diffusione del solo connettore vale:
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Si descrivano qualitativamente gli errori introdotti da questo connettore disadattato.

4c)
Supponendo gli accoppiatori ideali a 3 dB, si calcoli la direttività del nuovo accoppiatore, composto dalla serie del primo accoppiatore e dal connettore disadattato.

Esercizio 5  (tempo stimato 20 m)
(svolgere su questo foglio e sul retro)
5)
In figura è riportato lo schermo di un analizzatore di spettro a supereterodina connesso ad un mixer esterno, con impostazioni


RL= 0 dBm,

10 dB/DIV, 

fstart=60 GHz, 

SPAN=1 GHz.
5a)
Si stimi la RBW impostata e la noise figure dell’analizzatore a questa frequenza. Si commentino i valori ottenuti.
5b)
Si descriva il funzionamento dell’analizzatore di spettro che impiega un mixer esterno.
5c)
In base a questa descrizione, si commenti lo spettro visualizzato sullo schermo.
Esercizio ___ (continua)

[foglio addizionale per eventuale esercizio “lungo”]
RIPORTARE IL RICHIAMO NELLA PAGINA DELL’ESERCIZIO CORRISPONDENTE

















































































Pag.6/6

_1307362073.unknown

